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СТРА ТЕ ГИ ЈА ЕВРО ПА 2020 И ЕВРОП СКИ ОПО РА ВАК

1. СТРА ТЕ ГИ ЈА ЕВРО ПА 2020 И „НО ВА ЕКО НО МИ ЈА”

Ко ми си ја је у мар ту 2010. го ди не ди стри бу и ра ла Са оп ште
ње о Стра те ги ји Евро па 2020, ко ја је тре ба ло да сли је ди Ли са бон
ску стра те ги ју за сље де ћу де це ни ју. Пред струк ту рал ном сла бо шћу 
Евро пе и по ја ча ним гло бал ним иза зо ви ма но ва стра те ги ја тре ба да 
„пре тво ри Европ ску уни ју у па мет ну, одр жи ву и ин клу зив ну еко
но ми ју ко ја пру жа ви сок сте пен за по сле но сти, про дук тив ност и со
ци јал ну ко хе зи ју” (Ко ми си ја 2010, стр. 3). Стра те ги ја Евро па 2020 
се сма тра аде кват ним од го во ром на ак ту ел ну фи нан сиј ску кри зу и 
ду го роч ном „ви зи јом европ ске еко но ми је дру штве ног тр жи шта за 
21. ви јек” (Ibid., стр. 8). Ука зу ју ћи на по сто је ће тен ден ци је ка еко
ном ском на ци о на ли зму, Ко ми си ја под вла чи зна чај ја чег еко ном
ског упра вља ња и ве ће ко лек тив не ак ци је из ме ђу Европ ске уни је и 
др жа ва чла ни ца. За раз ли ку од Ли са бон ске стра те ги је, Евро па 2020 
ви ше не ин си сти ра на гло бал ној кон ку рент но сти, већ на ства ра њу 
„но ве еко но ми је” да би се ри је ши ли пре вас ход но европ ски еко ном
ски про бле ми. Ме ђу тим, она не до во ди у пи та ње основ не прин ци
пе европ ске еко ном ске по ли ти ке и ве ли ке еко ном ске не јед на ко сти 
ме ђу др жа ва ма чла ни ца ма.

За 2020. го ди ну Стра те ги ја де фи ни ше пет но се ћих ци ље ва: (а) 
75% ста нов ни штва го ди на 20–64 тре ба да бу де за по сле но, (б) 3% 
БДПа ЕУ тре ба да бу де по но во ин ве сти ра но у R&D, (в) 20/20/20 
кли ма/енер ги ја ци ље ва тре ба ис пу ни ти; (г) да има ма ње од 10% 
оних ко ји на пу шта ју шко лу и 40% оних са тер ци јар ним обра зо ва
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њем и (д) 20 ми ли о на ма ње љу ди у ри зи ку од си ро ма штва. У по ре
ђе њу са ак ту ел ном си ту а ци јом ови ци ље ви из гле да ју ам би ци о зно, 
али у од но су на свјет ске так ма це при лич но су умје ре ни. На при
мјер, R&D кво та од 3% – пла ни ра на већ у 2000. за 2010. го ди ну – би
ће знат но ма ња не го што су САД и Ја пан већ са да оства ри ле и ако 
Евро па бу де има ла у 2020. го ди ни 20 ми ли о на љу ди ма ње у ри зи
ку од си ро ма штва, би ће их још уви јек око 60 ми ли о на на мар ги на
ма дру штва. Да ље, што се ти че сто пе за по сле ња, по ве ћа ње од 69% 
до 75% ће нас и да ље оста ви ти са сто пом не за по сле но сти од бли зу 
10%. До стиг не мо ли ове но ве ци ље ве, до но си о ци по ли тич ких од лу
ка Стра те ги је 2020 мо гли би би ти за до вољ ни, али за европ ску по
пу ла ци ју то ни је оно „што ми же ли мо да бу де мо у 2020” (Ibid., стр. 
8). Већ у про шлој де це ни ји Евро па ни је мо гла до би ти про стор у гло
бал ном над ме та њу, што ва жи и за ак ту ел ну кри зу. Ре ле вант ни гло
бал ни так ма ци су бо ље иза шли на крај с кри зом. Евро па 2020 по
твр ђу је да Евро па за о ста је у од но су на свјет ске так ма це и да је је
ди но Европ ски план опо рав ка спри је чио еко ном ски ко лапс. Но
ва стра те ги ја на бра ја у ве о ма ду гим ли ста ма пред ло же не ини ци
ја ти ве, али оно што се не рас пра вља је основ ни кон цепт европ ске 
еко ном ске по ли ти ке, ко ји је под ве ли ким ути ца јем Ва шинг тон ског 
кон сен зу са (Ski del ski 2010, стр. 176).

Кон сен зус по зи ва на стрикт ну ма кро ста бил ност, пр вен стве
но на мје ре еко но ми је по ну де, сма ње ње уло ге др жа ве и да ле ко се
жног упра вља ња од стра не де ре гу ли са них тр жи шта, што ску па мо
же би ти от при ли ке ока рак те ри са но тер ми ном „нео ли бе ра ли зам”. 
Ва шинг тон ски кон сен зус је учвр стио тран са тлант ску са рад њу, што 
зна чи фак тич ки рас ту ћи ути цај аме рич ке на европ ску еко но ми ју, 
пу тем пре у зи ма ња мно гих основ них еле ме на та еко ном ске по ли ти
ке САД и пу тем во ђе ња ка ра сту ћој ме ђу ра змје ни на би ла те рал ним 
роб ним и фи нан сиј ским тр жи шти ма. Још и ви ше, Ва шинг тон ски 
кон сен зус ни је са мо учвр стио тран са тлант ско парт нер ство по се
би, не го та ко ђе и пре ма но во на ста лим зе мља ма. Кон сен зус је до вео 
ин ду стри ја ли зо ва не зе мље под вођ ство САД и фак тич ки по ди гао 
зи до ве пре ма но во на ста лим зе мља ма, ко је се рас пар ча ва ју од при
је ви ше го ди на. 

„Про је кат Евро па 2030” Европ ског са вје та, раз ра ђен па ра лел но 
са Стра те ги јом Евро па 2020 по твр ђу је да се „моћ по мје ра од Евро
пе ка Сје ди ње ним др жа ва ма” и да ће „Евро па на пре до ва ти у ком
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пе ти тив ном сви је ту је ди но ако про мо ви ше кључ не еле мен те об но
вље ног европ ског мо де ла ра ста” (Евро па 2030, стр. 35). С об зи ром 
на исто риј ске тра ди ци је, сва ки гло бал ни ре гион на сто ји да раз ви
је соп стве ни еко ном ски мо дел. У ства ри, но во на ста ле зе мље има
ју соп стве не стра те ги је за раз вој и са мо су ма њи дје ло ви њи хо вих 
еко но ми ја ком па ти бил ни са мо де ли ма ин ду стриј ских зе ма ља. Еко
ном ски мо дел САД из гле да аде кват но из ра ђен за ње го ве тра ди ци
је и ври јед но сти, али пу но ма ње за европ ску кул тур ну си ту а ци ју 
(Tichy 2005, стр. 66). За по че та тран зи ци ја ка мул ти по лар ној гло бал
ној еко но ми ји чи ни ви дљи вим да уни форм ни еко ном ски мо дел не
ће од го ва ра ти гло бал ној ра зно ли ко сти. Стра те ги ја Евро па 2020 не 
упу ћу је на ову тран зи ци ју, а још ма ње на Ва шинг тон ски кон сен зус 
и на ста вља да при мје њу је глав не прин ци пе Ли са бон ске стра те ги је. 

Пре о вла да ва ју ћи гло бал ни еко ном ски аран жма ни под вођ
ством САД по ста ли су крај ње осје тљи ви и не ма оправ да ња да се 
ста би ли зу ју још јед ну де це ни ју у Евро пи. Од мах по из би ја њу кри
зе на стам бе ном тр жи шту у САД, она се пре ли ла пр во на европ ска 
фи нан сиј ска тр жи шта, он да на ре ал ни сек тор и па ра лел но на јав не 
бу џе те. У 2009. го ди ни БДП у Евро пи је пао 4%, ин ду стриј ска про
из вод ња је па ла на ни во из 1990их, не за по сле ност по ра сла на 10%, 
го ди шњи јав ни де фи цит на 7% и на го ми ла ни јав ни ду го ви на пре
ко 80% БДПа. На тај на чин, сви европ ски до би ци у еко ном ском ра
сту и ства ра њу рад них мје ста од 2000. го ди не збри са ни су (Ко ми
си ја 2010, стр. 5). 

Евро па 2020 оче ку је од спро ве де них па ке та фи нан сиј ске и ре ал
не по мо ћи опо ра вак у ро ку од че ти ри го ди не и пре ла зак на са мо
о др жив раст са ви шим сто па ма ра ста не го што су би ле при је кри
зе. Ка ко фи нан сиј ски сек тор ни је спре ман да зна чај но до при не се 
тро шко ви ма па ке та по мо ћи, њих ће пр вен стве но сно си ти при ват
на до ма ћин ства. Пре ма ма кро е ко но ми ји, крат ко трај ни опо ра вак 
мо ра да га ран ту је до вољ ну сто пу по врат ка на ре ал не ин ве сти ци је, 
што је по ве за но са ви шим за хтје ви ма ко ји до ла зе од свих ма кро е
ко ном ских ком по не на та, тј. од ин ве сти ци ја, по тро шње, др жав них 
тро шко ва и од из во зних ви шко ва. Ка ко при ват на ула га ња бу ду ви
ше ре гу ли са ла ди стри бу ци ју при хо да, по тро шња у Евро пи ће ре ла
тив но опа сти и ком пен зи ра ју ћа др жав на по тра жња мо ра да се одр
жа ва ви со ком (Tichy 2009). Евро па 2020 пред ла же да се јав ни бу џе
ти не кон со ли ду ју при је не го се до стиг не сто па ра ста од при је кри
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зе и, сход но то ме, са мо јав на и по тра жња за из во зом мо гу по мо ћи 
да се иза ђе из кри зе. Док год је јав на по тра жња огра ни ча ва на Пак
том ста бил но сти и ра ста, опо ра вак по чи ва на ви шко ви ма од из во
за. Европ ски опо ра вак за ви си од ра сту ћих из во зних ви шко ва, што 
зна чи убр за ну тр го вин ску гло ба ли за ци ју европ ске еко но ми је. Док 
ће тр го вин ски би ланс би ти по зи ти ван, плат ни би ланс ће по ста
ти не га ти ван, што убр за ва фи нан сиј ску гло ба ли за ци ју. На ра ста ју
ћа ин те гра ци ја Евро пе у гло бал ну еко но ми ју зна чи од лив ка пи та
ла, ко ји не ће ви ше би ти до сту пан за уну тра шњи еко ном ски раз вој 
Евро пе. Али гло ба ли за ци ја има сво ја огра ни че ња за зе мље из во
зни це и гло бал ну еко но ми ју (Keynes, 1933). Са про ши ре њем Европ
ске уни је ње на еко но ми ја је оби ље же на ве ли ким не сра змјер но сти
ма и њи хо во по рав на ње пред ста вља ал тер на ти ву из ну ђе ној гло ба
ли за ци ји. Ра ди ово га, Евро па мо ра да се уз др жи од Ли са бон ских 
при о ри те та по ве ћа ња гло бал не кон ку рент но сти и ра ста во ђе ног 
из во зом и мо ра да ти при о ри тет раз во ју европ ских роб них тр жи
шта, што је у спре зи са ма њим над ме та њем са до ла ром. 

Да би уста но ви ли у Евро пи то ком сље де ће де це ни је „но ву еко
но ми ју”, уло га до ла ра мо ра се до ве сти у пи та ње. Као што Про је кат 
2030 ис ти че, ЕУ тре ба да раз мо три мо гућ ност гло бал ног парт нер
ства гдје „кор па ва лу та при је не го ли до лар сам” (Про је кат Евро па 
2030, стр. 35) мо же да слу жи као об ра чун ска је ди ни ца. За то Евро
па мо ра да пре и спи та сво је од но се са САД, а да пре о ри јен ти ше сво
ју еко ном ску по ли ти ку ка урав но те же ни јем уну тра шњем раз во
ју и да фа во ри зу је ре ал ну еко но ми ју умје сто фи нан сиј ских тр жи
шта. Евро па тре ба да ола ба ви сво је фи нан сиј ске ве зе са САД и ве ћа 
дис тан ца пре ма Ва шинг тон ском кон сен зу су да ла би ви ше про сто
ра да се сма њи еко ном ска не јед на кост ме ђу др жа ва ма чла ни ца ма. 
У мно го че му та кве не у јед на че но сти ви ше или ма ње су се пре ви ђа
ле у про шло сти а са да су „от кри ве не” фи нан сиј ском кри зом. Др жа
ве чла ни це се од ли ку ју ви со ким раз ли ка ма у про дук тив но сти, ра
сту и за по сле но сти, што оме та укуп ни учи нак Европ ске уни је. У 
не ко ли ко по сљед њих де це ни ја гло ба ли за ци ја фи нан сиј ских тр жи
шта је над вла да ла гло ба ли за ци ју роб них тр жи шта и про из ве ла ве
ли ке фи нан сиј ске кри зе у Ази ји и Ју жној Аме ри ци, а са да та ко ђе у 
Евро пи. Об у зда ва ње фи нан сиј ских тр жи шта ће омо гу ћи ти Евро пи 
да по ста не не за ви сни ји гло бал ни играч (Cu pe rus, et. аl 2006).
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2. ЕКО НО МИ ЈА ПО НУ ДЕ И ЈЕ ДИН СТВЕ НО ТР ЖИ ШТЕ 

Евро па тре ба да пра ти два основ на прав ца мо дер ног еко ном ског 
ми шље ња, ко ји се мо гу пре по зна ти код Кеј нса и Шум пе те ра (Ro u bi
ni/Mihm 2010, стр. 81). Кејнс се пр вен стве но ин те ре со вао за крат ко
роч не про бле ме, био оку пи ран мо не тар ном и фи скал ном по ли ти
ком. Шум пе тер је углав ном ис тра жи вао „кре а тив ну де струк ци ју” и 
ино ва ци је у ре ал ном сек то ру, ре зул ти ра ју ћи у ре ал ним по слов ним 
ци клу си ма и мо гу ће у ду гим та ла си ма тех но ло шког раз во ја. Кејнс 
ни је ин те гри сао тех но ло шки про грес и раз вио сво ју „мо не тар ну те
о ри ју про из вод ње” да се су прот ста ви ци клич ним флук ту а ци ја ма, 
гдје је по треб но да у слу ча је ви ма ре це си је тро ше ње де фи ци та бу де 
из ба лан си ра но на кон опо рав ка. Мо не тар на и фи скал на по ли ти ке 
мо гу да ре а гу ју мно го бр же не го ино ва ци ја, та ко да је очи глед но да 
у слу ча је ви ма, ка кав је ак ту ел на кри за, опо ра вак тре ба јав не де фи
ци те. Али у исто ври је ме јав на и при ват на по тро шња за ино ва ци је 
не би тре ба ло да бу ду сма ње не, што се за пра во до га ђа, на ро чи то у 
при ват ном сек то ру. Пре о вла да ва ју ћи па ке ти по мо ћи на сто је не са
мо да по пра ве фи нан сиј ски сек тор не го су та ко ђе ино ва ци је ис ти
ски ва ња при ват них ин ве сти ци ја из фи нан сиј ских то ко ва. Европ
ска по ли ти ка опо рав ка је де фи ни тив но да ла при о ри тет об но ви и 
ста би ли за ци ји упра вља ња ре ал ним сек то ром од стра не фи нан сиј
ског си сте ма. Она ни је ин те гри са ла крат ко роч ну и ду го роч ну про
јек ци ју Кеј нса и Шум пе те ра као нео п ход ну за ду го роч ни са мо о др
жи ви раст. Па ра док сал но, глав не бри ге Стра те ги је Евро па 2020 су 
мје ре на стра ни по ну де, ко је пред ста вља ју по тен ци јал не ини ци ја
ти ве за уво ђе ње ино ва ци ја у европ ску еко но ми ју. Али умје сто њи
хо вог ме ђу по ве зи ва ња са фи нан сиј ским сред стви ма узе тим за па
ке те по мо ћи, њи хо во фи нан си ра ње се мо ра оси гу ра ти из јав них бу
џе та, ко ји су огра ни че ни Пак том. Ве ли ке су ме за фи нан сиј ски сек
тор и опа да ју ћи из но си за ствар ни сек тор су у су прот но сти са еко
но ми јом по ну де. 

Евро па 2020 је ела бо ри ра ла се дам „flаgs hip” ини ци ја ти ва и гру
пи са ла их у три при о ри те та ра ста: (а) па мет ни раст тре ба да бу
де обо га ћен ино ва ци ја ма, обра зо ва њем и ди ги тал ним дру штвом; 
(б) одр жи ви раст ини ци ја ти ва ма о кли ми, енер ги ји, мо бил но сти и 
ком пе ти тив но сти и (в) ин клу зив ни раст пу тем ве ћег за по сле ња и 
бор бе про тив си ро ма штва. Ве ћи на ових ини ци ја ти ва на стра ни по
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ну де су раз ви је не то ком Ли са бон ске стра те ги је и са да су про ши ре
не, про ду бље не и пре гру пи са не. 

Ме ђу тим, но во гру пи са ње не од го ва ра на оштру кри ти ку, на 
ра чун Ли са бон ске стра те ги је, да ни је по сто ја ла ја сна од го вор ност 
за раз ли чи те ини ци ја ти ве (Europäische Ge me in schаft en 2004, стр. 
19). Но ви аспект је си гур но ја сни је де фи ни са на од го вор ност из ме
ђу Европ ске уни је и др жа ва чла ни ца, али не ма ја сно ће из ме ђу раз
ли чи тих со ци јал них гру па. На при мјер, ино ва ци ја је дио па мет ног 
ра ста и ком пе ти тив ност при па да одр жи вом ра сту, обра зо ва ње и 
па мет ном и ин клу зив ном ра сту, итд. Ши ро ко је отво ре но пи та ње 
шта тре ба да бу де им пле мен ти ра но од стра не про из вод ног сек то
ра, при ват них до ма ћин ста ва и јав них вла сти. Да ље, им пле мен та
ци ја „flаgs hip” ини ци ја ти ва ће ве о ма за ви си ти од еко ном ске сна ге 
по је ди них др жа ва чла ни ца.

Оно што је стра те шки за и ста но во је уно ше ње еко ло шки ре ле
вант них ини ци ја ти ва у при о ри те те одр жи вог ра ста, што пре ва
зи ла зи по сто је ће Стра те ги је одр жи вог раз во ја (Европ ска ко ми си
ја 2002). У овом по гле ду, Ко ми си ја узи ма у об зир ни ску про дук тив
ност при род них ре сур са, што је те рет за ци је ло ста нов ни штво и 
за тро шко ве про из вод ње. Ви ша про дук тив ност при род них ре сур
са би зна чај но сма њи ла уво зе ре сур са и енер ги је. Те о риј ски је до
бро по зна то да је ве ћа ефи ка сност ре сур са пред ност за по тро ша че, 
пред у зе ћа и над ме та ње на роб ним тр жи шти ма (Ho edl 2009). Ка ко 
ре сур си ва же за го то во по ло ви ну тро шко ва про из вод ње (Ro e der/
Ble ischwitz 2006), то сма њу је ка пи тал не уло ге и по сто је ћи ве ли ки 
ин тен зи тет ка пи та ла европ ске еко но ми је.

Ве ли ки ин тен зи тет ка пи та ла уве ћа ва гло бал ну ком пе ти тив ност, 
али ума њу је за по шља ва ње по је ди ни ци про из во да. Сто га, да би се 
сти гло до па мет ног ра ста не ће сва ка ино ва ци ја до при ни је ти за по
шља ва њу. Ако ино ва ци ја зна чи уве ћа ње ка пи та ла, ци је на ка пи та
ла ће се по ди ћи и ци је не про из вод ње мо гу оме та ти ком пе ти тив ност 
и ума њи ва ти за по шља ва ње. Већ на по чет ку Ли са бон ске стра те ги
је сма ње ње ци је не ка пи та ла је био је дан од глав них ци ље ва, што се 
оче ки ва ло од еко но ми ја са ве ли ким тр жи шти ма и бо љим упра вља
њем (Cec chi ni 1988, стр. 123). Ка ко су оба оче ки ва ња би ла из не вје ре
на, сма ње ња ци је на про из вод ње све ви ше се оства ру ју кроз сма ње
ње за ра да и за по сле но сти. Оно сто под ра зу ми је ва ју „flаgs hip” ини
ци ја ти ве Ино ва ци о ног са ве за и Ди ги тал не аген де мо же по ве ћа ти 
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ка пи тал. Евро па 2020 по ка зу је ма ло осје тљи во сти за по треб ну ре
дук ци ју ци је на ка пи та ла и осла ња се углав ном на ино ва ци јом под
стак ну та про ши ре ња европ ског и гло бал них тр жи шта. Од по чет
ка дје ло ва ња Европ ске ис тра жи вач ке обла сти (Ho edl 2007), пра вац 
тех но ло шког на прет ка је пре пу штен прет по ста вље ној са мо ре гу ла
ци ји тр жи шта и ни је пра вље на раз ли ка из ме ђу ино ва ци ја у свр ху 
уште де ра да и у свр ху уште де ка пи та ла. Ино ва ци је за одр жи ви раст 
ко је чу ва ју ре сур се и ино ва ци је за па мет ни раст ко је чу ва ју ре ал ни 
ка пи тал мо гу ићи ру ку под ру ку и ва жни су по тен ци ја ли за сма ње
ње тро шко ва про из вод ње. Та ква пре о ри јен та ци ја Европ ске ис тра
жи вач ке обла сти би про ши ри ла из гле де за ин клу зив ни раст. 

Ин клу зив ни раст за ви си ге не рал но од еко ном ског ра ста, али 
ефи ка сност за по шља ва ња опа да са по ве ћа њем ин тен зи те та ка пи та
ла. Ви со ке сто пе не за по сле но сти у Евро пи су на пр вом мје сту ре зул
тат ни ских сто па ра ста. Али оне ре зул ти ра ју и из по ве ћа не суп сти
ту ци је ра да ка пи та лом (Ко ми си ја 2003, стр. 7), што во ди ра пид ном 
по ве ћа њу бро ја по сло ва са скра ће ним рад ним вре ме ном, че сто сла
бо пла ће них, и не фор мал ном тр жи шту ра да, укљу чу ју ћи јав но по
др жа не ше ме пре ква ли фи ка ци је. Евро па 2020 се углав ном осла ња 
на ви со ке ква ли фи ка ци је и на во ди но ву со ци јал ну аген ду, Европ ску 
ше му ква ли фи ка ци ја, флек си гур но сти итд. На рав но, ви со ка ква ли
фи ко ва ност је јед но од нај бо љих сред ста ва за за по сле ње, али је по
треб на, та ко ђе, и по тра жња за ра дом од стра не пред у зе ћа, од но сно 
ви ша сто па ра ста (Lаr sson 2006, стр. 55). Сто га, успјех ин клу зив ног 
ра ста ве о ма за ви си од успје ха па мет ног и одр жи вог ра ста. 

Евро па 2020 на гла ша ва ме ђу за ви сно сти три стра те ги је ра ста, 
али не упу ћу је на фун да мен тал не про мје не у ин тер ак ци ји из ме
ђу ре ал ног и фи нан сиј ског сек то ра. Оно што је на сту пи ло од про
ши ре ња нео ли бе ра ли зма је тје шња са рад ња из ме ђу фи нан сиј ских 
тр жи шта и ме наџ мен та и ра сту ћа дис тан ца из ме ђу ме наџ мен та и 
ствар ног про це са про из вод ње. Вла сни ци ка пи та ла би ра ју упра
ву са тр жи шта за ме на џе ре и ис кљу чу ју је, уко ли ко крат ко роч ни 
по врат ни ци ље ви ни је су ис пу ње ни. Фи нан си ра ње про дук тив них 
фир ми углав ном до ла зи од фи нан сиј ских тр жи шта и у опа да ју ћем 
сте пе ну од бан кар ских кре ди та (Schul me i ster 2010, стр. 40) и сто
га вла сти ти ка пи тал фир ми опа да и из ла же про из вод њу флук ту а
ци ја ма фи нан сиј ских тр жи шта. Ово уве ћа ва за ви сно сти упра ве од 
крат ко роч них успје ха и про из во ди ра сту ћу дис тан цу из ме ђу упра
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ве и за по сле них. Бли жа са рад ња у окви ру фир ми во ди ла би ве ћој 
мо ти ва ци ји рад ни ка, а бо љи усло ви ра да до при ни је ли би ве ћој рад
ној про дук тив но сти. Да би се по но во ус по ста ви ла ја ча по ве за ност 
из ме ђу упра ве и ра да и уки нуо ути цај фи нан сиј ских тр жи шта на 
упра вља ње, по треб не су зна чај не мо ди фи ка ци је на обје стра не. 

Умје ре ни пред ло зи ре фор ми ко ји до ла зе из САД за ла жу се за ви
ше кво те соп стве ног ка пи та ла, сма ње ну уло гу реј тинг аген ци ја и 
при мје ну си сте ма бо ну са (Ro u bi ni/Mihm 2010, стр. 246). Европ ски 
пред ло зи по зи ва ју у не ким слу ча је ви ма са мо на фи нан сиј ске ре фор
ме (Sinn 2010, стр. 365), дру ги укљу чу ју до дат не мје ре ре ал ног сек
то ра, као што је бо ље кор по ра тив но упра вља ње и ве ћа кор по ра тив
на со ци јал на од го вор ност, и од би ја ју „за по сли и от пу сти” прин цип 
за рад стал них по сло ва са ви шим ква ли фи ка ци ја ма (Tichy 2005, стр. 
55). За јед нич ки име ни лац ра зно вр сних ЕУ и САД пред ло га је сте да 
се бу де ма ње за ви сан о фи нан сиј ским тр жи шти ма, да ју ћи ви ше про
сто ра за раз вој со ци јал но и еко ло шки од го вор них ком па ни ја, што 
се по не кад зо ве Европ ским мо де лом ком па ни је (Kаlf 2005, стр. 161).

Евро па 2020 пре по зна је са да шњи ста тус је дин стве ног тр жи шта 
као не до ста ју ћу спо ну до успје ха и на мје ра ва да га по но во лан си
ра, ка ко ра ди ње го вог еко ном ског про ду бљи ва ња та ко и ра ди су
прот ста вља ња ис ку ше њи ма еко ном ског на ци о на ли зма. Хар мо ни
за ци ја 27 раз ли чи тих прав них си сте ма и ве ћа упо тре ба ин тер не
та тре ба ло би да сма ње рас пар ча ва ње тр жи шта, пу на им пле мен та
ци ја Ди рек ти ва услу га и бо љи при ступ тр жи шти ма ма лих и сред
њих пред у зе ћа тре ба да про ши ри тр жи шта и по ли ти ку ком пе ти
тив но сти, док Аген да па мет не ре гу ла ци је са дје ли мич но омо гу ће
ном др жав ном по мо ћи тре ба да олак ша фи нан си ра ње. Ме ђу тим, 
струк ту ре тр жи шта у Евро пи и ве ли ке еко ном ске не јед на ко сти из
ме ђу др жа ва чла ни ца се не по ми њу. Пре ма нео ли бе рал ном схва та
њу тр жи шта, сва ко про ши ре ње до но си не са мо бо ље ре зул та те не
го и из јед на ча ва учин ке ме ђу раз ли чи тим пред у зе ћи ма и ре ги о ни
ма. Су прот но то ме, ис ку ства по ка зу ју да кон цен тра ци ја ин ду стри ја 
у Евро пи ра сте и оли го по ли до би ја ју на еко ном ском и по ли тич ком 
ути ца ју (Rothschild 2005). Иако је европ ска еко но ми ја – на су прот 
еко но ми ји САД – са чи ње на углав ном од ма лих и сред њих пред у
зе ћа, њи хо ва по зи ци ја не мо же би ти ја ча, на при мјер, при ступ ЕУ
R&D фон до ви ма стаг ни ра већ де це ни ја ма. Од ре ђе ни по лу јав ни 
сек то ри, као што су енер гет ски и те ле ко му ни ка ци о ни, нор мал но 
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су ви со ко кон цен тро ва ни а гдје је на сту пи ла де ре гу ла ци ја, бе не фи
ти до ла зе са мо у ма њем оби му до по тро ша ча (Kre mlic kа 2005, стр. 
201). Па мет на ре гу ла ци ја не ће до та ћи сте пе не кон цен тра ци је и фи
нан сиј ска кри за у не ким зе мља ма еурообла сти је ве о ма осна жи ла 
по сто је ће не јед на ко сти ре ал них сек то ра. 

То ком про те клог пе ри о да ра ста, не јед на ко сти ре ал ног сек то
ра мо гу би ти ди је лом по рав на те струк ту рал ним фон до ви ма, ЕИБ
кре ди ти ма и кон вер ген ци јом нов ча них ин те ре сних ра та (Sinn 2004, 
стр. 82). Али је кри за фи нан сиј ског сек то ра учи ни ла ви дљи вим ви
со ке раз ли ке у учин ци ма на ци о нал них ре ал них сек то ра. Ни је су са
мо ге не рал но ви ше ка мат не сто пе по сли је кри зе за јав не ду го ве, већ 
и опа да ју ћа по тра жња за про из во ди ма ма ње ком пе ти тив них ре ал
них еко но ми ја по прин ци пу по врат не спре ге по гор ша ле њи хо ве 
др жав не бу џе те. Со ци јал ни тро шко ви са да мо ра ју би ти дра стич но 
све де ни и у чи та вој Евро зо ни па ке ти по мо ћи мо ра ју би ти ве ћи ном 
фи нан си ра ни од стра не еко ном ски ја чих др жа ва чла ни ца. Ове др
жа ве су се при дру жи ле па ке ти ма због бо ја зни од гу бит ка из во за, а 
на ро чи то гу би та ка њи хо вих ба на ка. Бан ке су да ле ве ће кре ди те за 
др жав не ду го ве и за ре ал не сек то ре др жа ва чла ни ца у те шко ћа ма. 
У исто ври је ме, ин ве сти ци је ре ал ног сек то ра у сла би је еко но ми је и 
да ље су сла бе и док свјет ска по тра жња оп ста је, ја че еко но ми је по ве
ћа ва ју сво је гло бал не из во зе. Та ко је фи нан сиј ска кри за по гор ша ла 
не јед на ко сти ме ђу др жа ва ма чла ни ца ма. Оне чла ни це, ко је ни су у 
Евро зо ни, па те од чи ње нич них де вал ва ци ја њи хо вих ва лу та. Уоп
ште узев, европ ске не јед на ко сти ре ал них еко но ми ја су по ста ле ве ће 
због фи нан сиј ске кри зе, а па ке ти по мо ћи не по пра вља ју си ту а ци ју. 
Осла ња ње са мо на по нов но лан си ра ње је дин стве ног тр жи шта не ће 
зна чај но оја ча ти еко ном ски опо ра вак. Сто га, да би се по ве ћа ла ком
пе ти тив ност Евро пе у цје ли ни по треб но је ви ше ди рект них и ин
ди рект них тран сфе ра пре ма еко ном ски сла би јим ре ги о ни ма. Ка ко 
се Европ ска уни ја про ши ри ла из ге о по ли тич ких раз ло га на зе мље 
са ни жом ком пе ти тив но шћу, она мо ра пре у зе ти од го вор ност за по
сти за ње ве ће кон вер ген ци је на ци о нал них еко но ми ја. 

3. МО НЕ ТАР НА И ФИ СКАЛ НА ПО ЛИ ТИ КА  
ЗА РЕ АЛ НУ ЕКО НО МИ ЈУ

Евро па 2020 по зи ва да се све ЕУ по ли ти ке мо би ли шу да би сли
је ди ле ци ље ве стра те ги је, али се др жа ње Ва лут не уни је и по сто је
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ћег пак та сма тра „пра вим окви ром”. Од сту па ња од 3% БДП кри
те ри ју ма тре ба да бу ду по пра вље на до 2013. го ди не пу тем упра во 
пред ло же ног по ја ча ња пак та и сход но то ме еко ном ски сла би је зе
мље ће до ћи под да љи при ти сак. Др жа ње Ва лут не уни је је по ли ти
ка штед ње за Евро пу. Пред ло же них се дам „flаgs hip” ини ци ја ти ва 
не мо гу до вољ но бр зо би ти им пле мен ти ра не и усли је ди ће до дат на 
пре ра спо дје ла при хо да и сма ње ње со ци јал них тро шко ва. Чак иако 
би R&D ин ве сти ци је би ле зна чај но по ве ћа не, ве ћи по зи тив ни еко
ном ски ефек ти од њих би на сту пи ли тек кроз не ко ли ко го ди на.

Европ ска уни ја је по ку ша ла још при је де це ни ју са Ли са бон ском 
стра те ги јом и Ва лут ном уни јом да по ста не „нај ком пе ти тив ни ја 
еко но ми ја на сви је ту” и упу сти ла се у над ме та ње са до ла ром. Па
кт је тре ба ло да по ве ћа ком пе ти тив ност у тр го ви ни и и оја ча еуро, 
ка ко би Евро па при ву кла гло бал ни но вац и он се ка на ли сао у ин
ве сти ци је ре ал ног сек то ра (Ho edl 2001). У ме ђу вре ме ну, Евро па ни
је мо гла да до вољ но по ве ћа сво је ин ве сти ци је у ре ал ном сек то ру и 
при ву че ни свјет ски но вац те као је пр вен стве но ка по ли тич ки про
мо ви са ним европ ским фи нан сиј ским тр жи шти ма. Али на ра ста ју
ћи гло бал ни но вац од ви шко ва штед ње и спе ку ла ци ја пре шао је го
то во не про ми је њен у до лар. Фи нан сиј ска ула га ња до ла зи ла су од 
Евро пе, Ја па на и зе ма ља про зво ђа ча наф те и од при је не ко ли ко го
ди на из Ки не, ко ја уве ћа ва сво је из во зе др же ћи сто пу раз мје не сво
је ва лу те ни ском. Ла ки но вац из Фе де рал не бан ке за ре зер ве био је 
да љи раз лог за не смо тре не кре ди те у САД. Фи нан сиј ски асе ти су се 
ску пи ли у САД и у ве ли кој мје ри би ли про да ти на зад зе мља ма од 
ко јих су пр во бит не уште де по те кле. Евро па је би ла на ро чи то по го
ђе на фи нан сиј ском кри зом, јер је она би ла глав ни ку пац тих ску
пље них фи нан сиј ских ула га ња. Гло бал на уло га еура по ста ла је ма
ње ва жна не го што се оче ки ва ло у 2000. го ди ни, а и ре ал на еко но
ми ја у Евро пи ни је на пре до ва ла у скла ду са оче ки ва њи ма Ли са бон
ске стра те ги је. 

Но, гло бал ни фи нан сиј ски си стем се сма тра све крх ки јим. Ако 
Ки на на пу сти до лар и зе мље про из во ђа чи наф те је бу ду сли је ди ле 
до из вје сне мје ре, ре гу ла тив на функ ци ја до ла ра на свјет ским фи
нан сиј ским тр жи шти ма ће опа сти. Сна га ве ли ких гло бал них еко
ном ских ре ги ја САДа, Евро пе, Ки не итд. би ви ше за ви си ла од ком
пе ти тив но сти ре ал ног сек то ра. Тре нут но, би ланс пла ћа ња је под 
ја ким ути ца јем фи нан сиј ских тран сак ци ја, али ће убу ду ће тр го
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вин ски би лан си по ста ти ва жни ји. Сто га ће су о ча ва ње са гло бал
ном ком пе ти тив но шћу углав ном пред ста вља ти пи та ње раз во ја ре
ал не еко но ми је и кро ће ња фи нан сиј ског сек то ра. 

Од при је не ко ли ко го ди на укуп на гло бал на тр го ви на је по сто
ја но ра сла, а то ком фи нан сиј ске кри зе са мо је не знат но опа ла, због 
ве ће тр го ви не но во на ста лих зе ма ља. Док на фи нан сиј ским тр жи
шти ма до лар још игра во де ћу уло гу, раз ли чи те на ци о нал не ре ал
не еко но ми је су у ви со ком над ме та њу, гдје су раз ли чи то сти у ком
пе ти тив но сти ре ал ног сек то ра до ве ле до ве ли ких ви шко ва или де
фи ци та тр го вин ских би лан са. Да би се урав но те жи ли ови би лан си, 
би ће по тре бан не ки гло бал ни аран жман, на при мјер Уни ја за об
ра чун (Keynes 1988) са го ми лом ва лу та, ко ја – ка ко Про је кат 2030 
пред ла же – мо же ди је лом да ускла ди еко ном ску не рав но те жу у 
мул ти по лар ној гло бал ној еко но ми ји.

Уло га Евро пе ће пре вас ход но за ви си ти од ком пе ти тив но сти ње
не ре ал не еко но ми је у цје ли ни, што је оме та но не у јед на че но сти
ма у окви ру Евро пе. У ства ри, ин те гра ци ја Евро пе у свјет ски тр го
вин ски си стем ти че се углав ном еко ном ски ја чих др жа ва чла ни ца, 
ко је спро во де у окви ру Евро пе по ли ти ку ти па „ме ни сва не кад се 
ком ши ји смрк не”. Еко ном ски сла би је др жа ве чла ни це про фи ти ра
ју од из во зом во ђе ног ра ста са мо не знат но. По сту па ње са Ва лут ном 
уни јом у сми слу одр жа ва ња еура ја ким сма њу је пр вен стве но ци је
не ра да и европ ску по тра жњу, али не по рав на ва европ ске не у јед
на че но сти. Ка ко фи нан сиј ска кри за про ши ру је пра зни не у окви ру 
Евро пе, европ ска ком пе ти тив ност мо же ефи ка сни је би ти уве ћа на 
урав но те жа ва њем ње не соп стве не уну тра шње еко ном ске струк ту
ре, што пред ста вља по треб ну фи скал ну по ли ти ку ко ја пре ва зи ла зи 
пред ло ге Стра те ги је Евро па 2020. 

Уво ђе ње европ ске фи скал не по ли ти ке је већ би ла те ма то ком 
рас пра ве фи ска ли ста и мо не та ри ста у 1970им (Knip ping 2004, стр. 
167). Циљ оба при сту па је био да се ускла де већ та да ви со ке и за пра
во мно го ве ће не јед на ко сти из ме ђу др жа ва чла ни ца. Са уво ђе њем 
Ва лут не уни је хит ност да се она до пу ни европ ском фи скал ном по
ли ти ком је би ла ве о ма за не ма ре на а и Евро па 2020 огра ни ча ва се на 
мо би ли са ње по сто је ћег бу џе та ЕУ и по ве ћа ња при ват ног фи нан си
ра ња. Ко хе зи о на по ли ти ка од стра не по сто је ћих европ ских фон до
ва, Европ ске ин ве сти ци о не бан ке (ЕИБ) и кон вер ги ра ју ће ка мат
не сто пе у Евро зо ни тре ба ло би да сма ње не јед на ко сти а ве ћи ЕУ 
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бу џет ни је раз ма тран. Та ко ђе, то ком опо рав ка, тран сфе ри ка еко
ном ски ма ње раз ви је ним др жа ва ма чла ни ца ма тре ба да се из вр
ша ва ју са мо ја чом при о ри ти за ци јом бу џе та и са ви ше јав нопри
ват ног парт нер ства. Ви ше го ди шњи фи нан сиј ски оквир тре ба да се 
ја че усмје ри на „flаgs hip” ини ци ја ти ве и а по ре ски си сте ми тре ба 
да пре не су те рет са ра да на при род не ре сур се. Фи скал на кон со ли
да ци ја и оче ки ва ни раст тре ба ло би да омо гу ће при стој не пен зи је, 
здрав стве ну ње гу и со ци јал ну за шти ту. Ме ђу тим, ови ци ље ви мо
ра ју би ти по стиг ну ти од стра не оних др жа ва чла ни ца ко је су у исто 
ври је ме под при ти ском због ни жих по ре за. Ово бес по штед но над
ме та ње у сма ње ном опо ре зи ва њу (Schrаt zen stаl ler 2006) је си гур но 
до при ни је ло срав њи ва њу не јед на ко сти, али ре зул ти ра у огра ни че
њи ма со ци јал не по ли ти ке и сма ње њем ин ве сти ра ња у јав ну ин фра
струк ту ру. 

Над ме та ње ме ђу др жа ва ма чла ни ца ма и њи хо вим на ци о нал
ним еко ном ским по ли ти ка ма ни су до зво ли ли све до са да да ЕУ бу
џет бу де ви ши од 1.27% ЕУ БДПа. Али са ра сту ћом ин те гра ци јом 
урав но те же ни ја европ ска ин фра струк ту ра би оја ча ла ком пе ти тив
ност ре ал ног сек то ра Евро пе у цје ли ни. Не са мо да при је ко по треб
не Тран се вроп ске мре же за мо бил ност, енер ги ју и те ле ко му ни ка
ци ју знат но за о ста ју у од но су на рас по ред (Mаr ter bа u er 2007, стр. 
182) не го и ва жна ула га ња у жи вот ну сре ди ну и ре ги о нал ни про јек
ти (ри је ка Ду нав итд.). При све о бу хват ном раз ма тра њу „Њу дил” за 
Евро пу (Schul me i ster 2010, стр. 76) би зна чај но оја чао европ ску ре
ал ну еко но ми ју. Да би се ре а ли зо ва ла европ ска до дат на ври јед ност, 
ви ше европ ских фон до ва је по треб но за по бољ ша ње учин ка ре ал
ног сек то ра. Очи глед но, из вла че ње сред ста ва из опо ре зи ва ња ре ал
ног сек то ра би оме ло европ ски опо ра вак, док би опо ре зи ва ње фи
нан сиј ског сек то ра до при ни је ло ње го вом при пи то мља ва њу и уве
ћа ло раст ре ал ног сек то ра и за по сле ња. По сто ји пу но пред ло га за 
уби ра ње по ре за на фи нан сиј ске тран сак ци је, што би мо гло ге не
ри са ти ве ли ки јав ни до хо дак и да ло про сто ра за ин ве сти ци је у по
ли ти ке ор јен ти са не ка бу дућ но сти, као што је ин фра струк ту ра и 
обра зо ва ње и ис тра жи ва ње. До би ја ње нов ца од огром ног европ
ског зај ма, ко ји је био не дав но пред ло жен од стра не Ко ми си је, јед
но став но би ство ри ло европ ске умје сто на ци о нал них ду го ва и не 
би под ста кло на ци о нал не ини ци ја ти ве за ра ци о нал но еко ном ско 
до дје љи ва ње. По рез на фи нан сиј ске тран сак ци је прак тич но не ма 
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ефек те ис ти ски ва ња при ват них ин ве сти ци ја из фи нан сиј ских то
ко ва (Stа dler 2006, стр. 139) у ре ал ном сек то ру и сма њио би еко ном
ске не јед на ко сти и до при нио европ ском опо рав ку.

Оно што се де си ло са па ке ти ма фи нан сиј ске по мо ћи је за пра
во био ве ли ки про грам тро ше ња де фи ци та по гре шно опре ди је љен 
фи нан сиј ском сек то ру и фи нан си ран сма ње њи ма на ци о нал ног јав
ног бу џе та и тран сфе ри ма од еко ном ски ја чих ка еко ном ски сла би
јим др жа ва ма чла ни ца ма. Еко ном ски ефе кат пре о вла да ва ју ће по
ли ти ке опо рав ка је до не ког ра зум ног ни воа ре ди стри бу ци ја ме
ђу др жа ва ма чла ни ца ма и ре зул ти ра – су прот но европ ским уго
во ри ма – све ви ше пре ра ста њем у „Уни ју тран сфе ра”. Но, Евро па 
не ма ре гу ла тор ски ка па ци тет за ове тран сфе ре ко ји су по треб ни 
у си ту а ци ја ма кри зе и за по рав на ва њем по сто је ћих не јед на ко сти. 
Да би се ускла ди ла европ ска ре ал на еко но ми ја пред ло же ним „flаg
s hip” ини ци ја ти ва ма по тре бан је ин сти ту ци о нал ни оквир, зва ни 
фи скал ни фе де ра ли зам (Ho edl/We i dа 2001, стр. 290). На овај на чин, 
европ ска фи скал на по ли ти ка би мо гла да уби ра при ход од опо ре зи
ва ња фи нан сиј ског сек то ра и пре ба ци по диг ну ти но вац и на европ
ске и на на ци о нал не ни вое. Има ју ћи у ви ду сво је хе те ро ге не еко
ном ске учин ке, САД су одав но уста но ви ле фи скал ни фе де ра ли зам, 
ко ји по но во опре дје љу је фе де рал не по ре зе по је ди нач ним др жа ва
ма пре ма њи хо вој еко ном ској си ту а ци ји. За Евро пу, по сто је ће не
јед на ко сти мо гу би ти убла же не си сте мом фи скал ног фе де ра ли зма, 
пу тем ко јег при хо ди од по ре за Европ ске уни је мо гу би ти ка на ли са
ни утвр ђе ним про це ду ра ма др жа ва ма чла ни ца ма. Оне би до би ле 
на ауто но ми ји по ста вља њем сво јих соп стве них при о ри те та за до
ди је ље на сред ства. За пра во, рас по дје ла струк ту рал них сред ста ва је 
у ве ли кој мје ри скло на цен трал ним и ди је лом би ро крат ским од лу
ка ма, по не кад за не ма ру ју ћи на ци о нал не пи о ри те те. Фи скал ни фе
де ра ли зам мо же узе ти у об зир не у рав но те же ност тр го вин ских би
лан са др жа ва чла ни ца и до при но си ти ме ауто ном ни јој стра те ги ји 
др жа ва чла ни ца за срав њи ва ње ре ал них еко ном ских не јед на ко сти. 

4. ЕКО НОМ СКО УПРА ВЉА ЊЕ И ЕВРОП СКИ ОПО РА ВАК 

У пра вље њу Стра те ги је Евро па 2020 успје шни јом од Ли са бон
ске, обе ћа ва ју ће не ће би ти по ста вља ње ци ље ва од стра не Европ
ског са вје та, про ши ри ва ње мје ра на стра ни по ну де и да ва ње упо зо
ре ња од стра не Ко ми си је. С об зи ром на ак тив но упра вља ње Стра
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те ги јом од стра не Са вје та, пр во раз о ча ра ва ју ће ис ку ство је већ учи
ње но то ком са стан ка Са вје та, мар та 2010, гдје ни ка кав кван ти та
тив ни кон сен зус ни је мо гао би ти по стиг нут по два од пет глав них 
ци ље ва (Европ ски са вјет 2010, стр. 2). Си мул та ни из вје шта ји о пак
ту и о „flаgs hip” ини ци ја ти ва ма мо гу ди је лом убр за ти им пле мен
та ци ју, али по ли ти ка упо зо ре ња и фи нан сиј ске санк ци је од стра
не по но во оја ча ног Пак та мо гле би има ти упра во су про тан ефе кат 
уве ћа ва ња еко ном ског на ци о на ли зма. Ис ку ства са Ли са бон ском 
стра те ги јом по ка зу ју да се из у зе ци од кри те ри ја од 3% ни је су мо
гли из бје ћи и мно ге од ЕУ по ли ти ка су би ле раз вр ста не у стал но 
рас ту ће ка та ло ге ини ци ја ти ва (Ro dri gu es 2006, стр. 74) прак тич но 
без на прет ка. Ако се Пакт узме за озбиљ но, и дру ги кри те ри јум од 
60% аку му ли ра них ду го ва мо ра би ти ис пу њен. Већ при је кри зе не
ко ли ко еврочла ни ца су би ле да ле ко из над а не ко ли ко др жа ва чла
ни ца је са да до шло до пре ко 120% њи хо вог БДПа. Ове енорм не не
јед на ко сти у Евро пи не мо гу би ти сни же не пла ни ра ним по ста вља
њем ци ље ва „од о зго”. Та ко ђе, трај но ин ста ли ра не ше ме за шти те за 
фи нан сиј ски сек тор не ће сма њи ти еко ном ске не јед на ко сти и ком
пе ти тив ност ре ал ног сек то ра. Урав но те же ни је европ ске еко ном ске 
струк ту ре пу тем за кон ски одо бре них ви ших тран сфе ра по ве ћа ће 
гло бал ну ком пе ти тив ност Евро пе као за јед ни це.

Стра те ги ји Евро па 2020 је по треб но но во уза јам но деј ство из ме
ђу је дин стве ног тр жи шта, Ва лут не уни је и фи скал не по ли ти ке. Ка
ко је ак ту ел на кри за узро ко ва на фи нан сиј ским сек то ром а из бри са
ла је све на прет ке по стиг ну те то ком ли са бон ског пе ри о да, по тре ба 
за фун да мен тал ном ре фор мом тре ба ло би да је очи глед на. Али ра
зум ни про гре си – укљу чу ју ћи пла ни ра не три но ве аген ци је за фи
нан сиј ску ре гу ла ци ју – ни је су на ви ди ку, што је ве ли ким ди је лом 
по сље ди ца др жа ња Ва лут не уни је. Стрикт на ма кро ста бил ност чи
ни еуро ја чим пре ма до ла ру, али ре зул ти ра ри гид ном по ли ти ком са 
не јед на ким им пли ка ци ја ма по др жа ве чла ни це. Сма ње ње над ме
та ња са до ла ром и ма ње на пре до ва ња у из во зним ви шко ви ма по
бољ ша ло би европ ски раст и за по сле ност и омо гу ћи ло при пре ма
ње Евро пе за над ме та ње у мул ти по лар ној гло бал ној еко но ми ји. Ка
ко Евро па има ви со ке ви шко ве од уште де, она у ма њој мје ри за ви
си од уво за ка пи та ла за сво је ре ал не ин ве сти ци је (Mаr ter bа u er 2007, 
стр. 182). По тен ци јал но, ово омо гу ћа ва Евро пи да раз ви је сво ју соп
стве ну ре ал ну еко но ми ју, бу ду ћи да је пу но ма ње ре ме ће на гло бал
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ним фи нан сиј ским тр жи шти ма. Ка ко Стра те ги ја Евро па 2020 да
је нај ви ши при о ри тет раз во ју „но ве еко но ми је” у Евро пи и при да
је ма ње ва жно сти гло бал ној ком пе ти тив но сти, Стра те ги ја 2020 би 
мо гла да отво ри пут за дру га чи је су о ча ва ње са гло ба ли за ци јом. У 
ве ћи ни слу ча је ва, гло ба ли за ци ја је схва ће на као над ме та ње ши ром 
сви је та на свим ре ал ним и фи нан сиј ским тр жи шти ма. Ако је гло
ба ли за ци ја схва ће на на овај на чин пр вен стве но као над ме та ње из
ме ђу ве ли ких еко ном ских ре ги ја, сва ка од њих као и Евро па мо ра 
да по кло ни ви ше па жње соп стве ној еко но ми ји. Ка ко Евро па има и 
на ци о нал не и европ ске ак те ре у еко ном ској по ли ти ци, она на ро чи
то по го ду је уну тра шњем еко ном ском на ци о на ли зму, ко ји мо же би
ти ре ду ко ван тје шњом еко ном ском са рад њом из ме ђу еко ном ски ја
чих и сла би јих др жа ва чла ни ца.

Чвр шће еко ном ско упра вља ње пред ло же но од стра не Ко ми си је 
је ма ле ни ко рак ка Европ ској фи скал ној по ли ти ци, о ко јем се рас
пра вља већ ви ше од 30 го ди на као о не из бје жном до дат ку Ва лут ној 
уни ји. Им пле мен та ци ја се дам „flаgs hip” ини ци ја ти ва има ре а ли
стич ну шан су, са мо ако фор мал но ор га ни зо ван тран сфер фи нан
сиј ских сред ста ва од ја чих ка еко ном ски сла би јим др жа ва ма чла
ни ца ма бу де мо гућ. Сто га, и за опо ра вак у крат ком ро ку и за ду го
роч ни ји раст по ве ћа ње по ре за на фи нан сиј ске тран сак ци је и ње го
во до дје љи ва ње пу тем фи скал ног фе де ра ли зма тре ба ло би се на ћи 
на хит ној аген ди да љих европ ских ин те гра ци ја.
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Summary

European Recovery and a turn into a „new economy” in Europe are hampered by 
the Washington Consensus and the large disparities between the Member States. Eu
rope 2020 Strategy neglects both dimensions and continues to apply the basic princi
ples of economic policy of the Lisbon Strategy. Emerging global multipolarity needs 
a loosening from the dollardominated financial markets and a priority for strength
ening the real economy in Europe. Instead of financial help packages the public fi
nancial expenditures should be addressed to the seven flagship initiatives of the 2020 
Strategy, which can levelof existing economic disparities. For this purpose, the Cur
rency Union needs to be complemented by a fiscal policy going far beyond the strong
er economic governance proposed by Europe 2020. Europe has to raise a financial 
transaction tax and to reallocate it partly to economically weaker Member States by 
a system of fiscal federalism. Installing legally more elements of a „transfer union” 
would strengthen European competitiveness.
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